

南太湖畔,共赴一场奇妙游园

“我们的节日·中秋”主场活动启幕

记者 徐婧钰 李真悦 张志炜

本报讯 昨天晚上,2025年湖州“我们的节日·中秋”主场活动暨南太湖新区第二届奇妙游园会在月亮广场温情启幕(见图 记者 陆一平 摄)。

本次活动由市委宣传部(市文明办)、南太湖新区党工委联合主办,旨在持续推动中华优秀传统文化传承发展,通过丰富多彩的传统展示与现代互动体验,丰富人民群众精神文化生活,营造欢乐祥和、文明温馨的中秋节日氛围,赋能文旅产业发展。活动将持续到10月8日。

晚上7时整,随着象征团圆的“幸福灯”缓缓升空,活动正式拉开帷幕。现场设置的唐明皇欢乐投掷、贵妃二十四乐坊、鱼玄机宫廷球等七大主题关卡,让人沉浸式体验古时中秋趣味;各式各样的传统糕点、香气扑鼻的桂花酒、匠心独运的民俗文创产品琳琅满目,吸引着市民、游客驻足品尝与选购;鱼灯游曳、漆扇轻摇、花灯璀璨、剪纸生花……一项项文化展示,更让大家在品味中秋美食的同时,近距离感受非遗之美。

活动期间,“奇妙音乐汇”在主舞台浪漫开唱。月亮广场灯光璀璨,喜庆祥和的节日氛围扑面而来,怀旧歌曲串烧率先登场,动感旋律搭配灵动舞姿,瞬间点燃全场



热情。随后,趣味互动游戏、主唱联唱、童声合唱等环节轮番上演,精彩不断,赢得台下阵阵掌声。“节目都很棒,我还带孩子闯了‘太白明月诗会’。孩子现场背了首中秋古诗换了小礼物,这种边玩边学的形式特别好,比单纯说教更能让孩子

感受传统文化。”市民吴先生难掩兴奋,手里还拿着孩子刚获得的国风小礼品。

传统节日是展示和传播优秀传统文化的载体。近年来,我市在元宵、端午、七夕、中秋、重阳等重要传统节日,创新开展

了一系列“我们的节日”群众性主题活动,以内涵丰富、特色鲜明、形式生动活泼、富有时代气息的节日文化活动,丰富人民群众的精神文化生活,引导广大群众在积极参与中传承节日文化、展现中国精神、增强文化自信。

“湖吃嗨喝”,“食”力圈粉

现场零距离

记者 王洁涵

昨天傍晚,湖城爱山街道永昌地块挤满了闻讯而来的食客,“湖吃嗨喝 玩味尽兴”美食大派对拉开帷幕。

现场,南太湖山庄、同岑1912餐厅、吉山大酒店等15家湖州知名酒店现场设摊,丁莲芳、桐德茶糕、伟林家庭农场等数十个美食摊位前排起长龙,食材的诱人香气与食客的欢声笑语交织,提前奏响了国庆中秋假期的美食狂欢曲。

“他家的白斩鸡好吃,还有特价,我得带一份回去!”家住仁皇山街道的陈阿姨直奔小绍兴摊位。“今天准备了湖州传统的菜肴,烂糊鳝丝、老法炒三鲜等,还有招牌卤味和小吃,非常受欢迎!”小绍兴负责人蔡林荣忙得不亦乐乎。

各区县特色美食区也十分热闹,德清新市桐德茶糕负责人沈丽芳正忙着为顾客打包茶糕、汤包,“2个小时就卖出了五六十盒,相信明天人气会更高!”不远处,安吉大溪溪野山核桃摊位前,试吃过山核桃、多味笋丝的顾客纷纷掏腰包。

活动的火热更吸引了大量外地

乃至国际食客。

来自江苏的游客梁某带着家人前来体验,她分享道:“正好看到了湖州City Walk路线推荐,我们自驾第一站就来这里,准备开启寻味湖州的假日体验。”

来自美国的马百博在品尝茶糕后,用中文连连称赞:“好吃!湖州,很棒!”

“9月30日至10月8日期间,每天从中午到晚上22时,美食商家将齐聚于此设摊展销,既有传统老味道,还有年轻人喜爱的新派美食、日咖夜酒等。晚上还会有各种精彩的文艺演出,欢迎广大市民、游客来逛玩。”市文化广电旅游局介绍,本

次美食大派对将一直持续至11月9日,挖掘、弘扬湖州美食文化,助力餐饮企业拓展市场、激发消费活力。

活动期间,还将推出“浙BA”赛事直播放映、露天电影放映、文艺演出、文旅推介等丰富配套,并现场发放“青绿湖影”船票、酒店自助餐券、文化场馆门票、湖州惠游卡等多重“湖州好礼”。

夜色渐深,人潮却不见减少。乐队开始演唱,食客们品着美食,跟着音乐轻轻摇摆。湖州师范学院研究生孟芳芳和同学拿着好几样小吃,穿梭在各个摊位间。“我们要把每个摊位都打卡一遍,朋友圈九宫格根本不够发!”孟芳芳说。

码里藏了“400年前的妙音”

湖州师范学院发布明代“魏氏”乐虚拟乐器音源

记者 王炜丽

本报讯 昨天,在浙江音乐学院一号录音棚内,来自国内外部分高校的专家和乐迷共同聆听一场跨越400年的古今对话。湖州师范学院在此发布明代“魏氏”乐虚拟乐器音源。

发布会现场,舞者随古乐翩跹。该项目负责人、湖州师范学院音乐学院教授漆明镜告诉记者,现场听到的声音是来自明代琵琶、月琴等11件古乐器的原声再现。但是现场并没有乐器伴奏,声音从何而来?“我们通过数字化手段提取音源,都藏在这个二维码里面。”漆明镜说,此次现场发布的是古琵琶和古瑟的音源,每种单音源出售定价

199元,预售价69元,只要扫码就能把“古琵琶”“古瑟”带回家。

乐声穿越时空,观众闭目颌首沉醉其中。浙江音乐学院音乐工程系副主任李秋筱评价:“数字赋能,古今碰撞,对于探索文化与科技的深度融合路径、激发文化创新创新的内生动力而言,具有十分重大的现实意义与长远价值。”

明代中后期(距今约400年)的音乐因韵律鲜明、传唱度高,曾在学堂盛行。彼时,国学生、福建海商魏之琰,借生丝贸易之便,将这批乐器与乐谱带至日本。

2007年,漆明镜在上海音乐学院攻读硕士,师从陈应时教授,首次接触“魏氏”乐谱便心生动容:“在现代校园捧起400年前的‘校园民

谣’,仿佛穿越时空,当时就暗下决心,要让这段古乐‘重生’。”

此后,她将传统工尺谱逐字译成现代五线谱,却发现现代乐器演奏少了古乐韵味。2022年10月,漆明镜奔赴福建泉州,这里南音历史悠久,乐器制作技艺代代相传。“要用明代乐器演奏明代乐谱!”怀着这份执念,她开启古乐器复原之路。

其间,漆明镜团队与泉州南音乐器制作人李建瑜等匠人反复沟通,打磨细节、优化工艺,终破复原难关。1年后,400年前的明乐首次在湖州的专场音乐会上奏响。

“复原只是起点,古乐需二次创作才具生机。”漆明镜说,正是这份考量,她启动了古乐器音源

数字化提取。这些音源用途广泛,民乐爱好者缺实体乐器时,可调取聆听原声音色;高校计算机音乐专业教师可借此创作古今融合的新作品。

听着音源演示,音乐爱好者张钰泽直呼太震撼,他立马扫码下单了古琵琶和古瑟的音源。“可以用音源拿来编曲,做一些应用类和交互类的音乐,今天真是找到宝贝了!”他兴奋地告诉记者。

“从还原到焕新,我们将继续探索,下一步要推进更多明代乐器音源数字化,还计划与中小学合作开发古乐美育课程,让古乐走进课堂,再逐步衔接市场,让传统文化走进大众心里。”漆明镜对明代古乐“活起来”满眼期待。

湖州开展节前文化和旅游市场安全生产检查

记者 倪晶

本报讯 为保障国庆中秋长假期间文旅市场安全有序运行,昨天,我市开展节前文化和旅游市场安全生产检查。

在南太湖新区,检查组一行先后赴又见灯塔咖啡、星俪岚酒店、吾悦广场星影影城,对消防安全、设施配置、应急预案等关键环节进行检查。在安吉县,检查组前往黄浦江源射击射箭营地、龙出没峡谷漂流、小瘾青山集民宿,重点检查游乐设施安全、应急预案制定及人员值班值守情况等。

检查组强调,各区县、各相关单位要压紧压实安全责

任,严格落实“三管三必须”要求,将各项安全管理制度与防范措施落到实处,全力消除安全隐患;要做优做强服务保障,高效整合各类资源,丰富文旅产品供给,加强现场人流引导与周边交通疏导,努力为游客提供安心舒心旅游体验;要抓实抓细应急值守,进一步完善各类应急预案,严格执行领导带班和专人值班,确保突发情况能够快速响应、高效处置,切实守护节日期间文旅市场安全稳定。

连日来,全市各级文旅部门和执法机构还以多种形式,开展了节前文旅市场安全检查,为假日文旅市场筑牢安全屏障。

我市举办亲青·面对面暨“同心思享汇”活动

记者 臧晶晶

本报讯 9月29日下午,我市举办亲青·面对面(第四期)暨“同心思享汇”活动。会上,聚焦“汇聚统战力量,助力‘双招双引’”这一主题,来自不同行业、不同岗位的12名统战青年代表,分享自身经验,提出务实建议,助力地方发展,充分展现出党外代表人士在参与全市“双招双引”工作中的独特优势和作为。

会议强调,全市统一战线广大成员要发挥联谊优势,当好“双招双引”信息员,依托全市统一战线的强大“资源库”,充分发挥人脉信息优势,

汇聚起全市“双招双引”海量“数据库”。要发挥平台优势,当好“双招双引”宣传员,充分利用各类统战平台和统战组织,在对外交流中主动讲好“在湖州看见美丽中国”的精彩故事。要发挥专业优势,当好“双招双引”参谋员,发挥参谋智囊作用,提出高质量的意见建议,促进全市“双招双引”政策更加科学合理。要发挥岗位优势,当好“双招双引”服务员,通过以企引企、以商招商等途径,形成协同发展的雁阵效应,积极推动营商环境优化,落实高效闭环服务机制,把岗位优势转化为“双招双引”的服务效能。

南太湖吾悦拥军商圈昨揭牌

记者 张志炜

本报讯 昨天,南太湖新区社发中心和仁皇山街道联合在南太湖吾悦广场举行南太湖吾悦拥军商圈揭牌仪式,商圈27家拥军门店同步上新,将面向现役军人、退役军人及其他优抚对象提供专属优惠。

据悉,该拥军商圈打破传统双拥场所“单一展示”的局限,整合广场内众多优质品牌商户,围绕“衣食住行娱”等多个方面,推出专属购物折

扣、贴心绿色通道、专属停车位、节日慰问等服务,让“双拥精神”从城市文化理念转化为日常可感的生活体验。

近年来,南太湖新区积极推动拥军商圈建设,社会组织及商户为现役军人、军属和退役军人提供专属优惠与优质服务。今年以来,已新增拥军门店百余家,其中,湖州影视城、仁皇阁等10余个热门景区推出面向现役军人、退役军人的定向减免政策,仅今年上半年就已惠及近万人次。

市中心医院老年综合门诊启用

记者 张璐

本报讯 9月29日上午,湖州市中心医院老年综合门诊正式启用。新启用的老年综合门诊整合老年常见病、多发病的专家资源,让老年患者在一个门诊区域内,就能完成多种健康问题的综合评估、诊断与协同治疗。

该老年综合门诊整合了常规老年病、老年呼吸、神经、

心血管、消化、营养、骨质疏松以及康复、护理、药学等多个专科门诊。医生会采用综合评估技术,从身体功能、认知心理、营养状况、用药安全及社会支持等多个维度深入筛查。随后,以老年医学科医生和护士为主导,整合临床专科、临床药师、营养师和康复治疗师等多个学科团队资源,为患者量身定制诊疗计划。

光影展现生态之美



9月28日,以“美丽湖州 逐绿前行”为主题的摄影展在湖城衣裳街德泰恒展出。65幅精美的摄影作品均由湖州老年大学志远摄影协会会员创作,他们用光影展现了湖州的生态之美、人文之韵和发展之变。展览将持续到本月中旬。 记者 伊凡 摄

《座椅缩“身高” 棚子开“天窗”》后续——

快速行动 立即整改



记者 党勤

本报讯《看见》栏目日前报道了南浔区部分公交站台座椅过矮、

遮阳棚破损等问题。电视节目播出当晚,南浔区召集区交通局、区交通投资集团及属地石漾镇、善琰镇等相关负责人集中收看,并召开工作专题部署会,研究整改方案,明确工作措施。

近日,记者对报道中的问题点位进行回访时看到,在墙莫公路沿线,当地已完成对矮公交站站台座椅的更换,确保舒适性、安全性达标;在三新线公

路沿线,原先破损的公交站台雨棚已全部拆除,工人正在铺设新雨棚。

按照“一地曝光、全域整改”的工作要求,南浔区将以区交通局为牵头单位,联合属地镇街及相关部门,建立健全日常巡查、养护、监督全流程机制,严格落实问题整改、交办、整改、销号的闭环管理,从源头防范类似问题再次发生。